

Алтайская ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 247 (8889) | Пятница, 10 декабря 1943 года | Цена 20 коп.

Организованно проведем смотр художественной самодеятельности в колхозной деревне

МОУЧ и талантлив наш советский народ. В жестоких боях с ненавистным врагом, в самоотверженном труде на предприятных и колхозных полях, в неустанной борьбе за упрочение мощи нашего государства, за непрерывный расцвет советской науки, культуры, искусства — всюду и везде проявляет он свою силу и патриотизм, свою организованность и талантливость.

Одним из показателей творческой силы нашего народа и его нестигаемости в суровой борьбе с врагом является рост советского искусства, самодеятельного народного творчества. Великая Отечественная война не только не ограничила рост творческих сил нашего народа, но вызвала их новый расцвет. «Искусство принадлежит народу, — говорил великий Ленин. — Оно должно уходить своими глубочайшими корнями в самую толщу широких трудящихся масс. Оно должно быть понятно этим массам и любимо ими. Оно должно объединять чувство, мысль и волю этих масс, поднимать их». С особой силой звучат эти слова нашего великого учителя в дни великой освободительной войны против немецких захватчиков. Искусство должно любить боица на фронте, оно близко и понятно труженикам тыла, оно вдохновляет советских людей на священную войну с проклятым немцем, оно заставляет сильнее ненавидеть подлого врага. Искусство влечёт к себе широкие народные массы, помогает рождению новых народных талантов.

Неиссякаем родник народных талантов нашей Родины. Тысячи юношей и девушек объединены в коллективы и кружки художественной самодеятельности. Прошедший в июле-октябре нынешнего года в Барнауле смотр художественной самодеятельности города показал, как талантлива наша молодежь, как возросла её культура. Смотр активизировал работу художественной самодеятельности, творчески обогатил её. До смотра в городе работало 5-6 коллективов художественной самодеятельности, а в смотре приняло участие 14 коллективов. Свыше 300 человек участвовало в общегородском смотре. В дни смотра хоровой кружок меланжевого комбината подготовил 20 хоровых номеров. Силами художественной самодеятельности для рабочих и служащих комбината дано 12 концертов. Количественно и качественно выросли коллективы художественной самодеятельности и на других предприятиях города.

Не только в городе, но и в колхозной деревне за последние годы широко развернулась художественная самодеятельность. Сельские советы, комсомольские организации ряда колхозов, совхозов и МТС нашего края умело организовали культурно-просветительную работу на селе. Особенно хорошо работают бригады художественной самодеятельности в Белоглазовском районе (руководитель тов. Козындю) и Хабаровском (руководитель тов. Марина). Они не только выступали с художественными номерами, но и вводили среди колхозников чётки и беседы, выпускали боевые листки, рассказывали о событиях на фронтах Отечественной войны. Кружки творческой само-

деятельности, интересные вечера в изба-читальне, в полевой бригаде приобщают сельскую молодежь к активной общественной деятельности.

С ноября текущего года по 1 февраля 1944 года, в соответствии с решением Совнаркома РСФСР, в нашем крае проводится смотр художественной самодеятельности в сельских местностях и районных центрах. Смотр должен поднять на более высокую ступень развитие художественной самодеятельности в деревне, повысить идейный и культурный уровень кружков художественной самодеятельности и отдельных исполнителей. Смотр должен выявить наиболее способных, талантливых участников самодеятельности для показа их достижений перед широкой общественностью.

Смотр художественной самодеятельности на селе надо провести организованно. В проведение его надо вовлечь комсомольский актив, учителей, сельскую интеллигенцию, стенную и районную печать. Между тем первый месяц смотра показал, что во многих районах не только не вовлекли в смотр сельскую интеллигенцию, комсомольский актив, но даже не создали смотровых комиссий, обрекая этим самым на провал важнейшее мероприятие, каким является смотр художественной самодеятельности.

Надо немедленно в каждом районе создать районные и сельские комиссии, которые должны стать оперативным штабом смотра художественной самодеятельности на селе. Нужно, чтобы в каждом сельсовете и районе был разработан чёткий и продуманный план смотра, надо, чтобы всюду были проведены семинары председателей сельских комиссий, заведующих изба-читальней, клубов и руководителей кружков художественной самодеятельности.

Почётная задача комсомола, учителей, избачей выявить лучших певцов, музыкантов, художников-самоучек, привлекая их к участию в смотре. Программа смотра должна быть интересной, содержательной и разнообразной. Основная и главная цель смотра заключается в повышении идейного содержания и художественного мастерства народного творчества.

Огромная роль в смотре художественной самодеятельности принадлежит работникам искусства — краевого драмтеатра, концертно-эстрадного бюро и т. п. Именно они должны оказать всемерную помощь сельской художественной самодеятельности.

Кружки художественной самодеятельности и агитбригады в период сева и уборки урожая в нашем крае в 1943 году сыграли исключительную роль. Драматической постановкой, художественным словом, боевой песней они вдохновляли колхозников на трудовые подвиги. Нет сомнения, что как в дни смотра, так и в будущем художественная самодеятельность на селе сыграет ещё большую роль в деле мобилизации колхозников, рабочих совхозов и МТС на борьбу за неуклонное развитие сельского хозяйства края, на борьбу за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, на ещё лучшую помощь колхозной деревни фронту.

чайным и полномочным посланником СССР в Исландии.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

В боях за овладение городом Александрия отличились войска генерал-лейтенанта Жадова, генерал-полковника танковых войск Ротмистрова и лётчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, особенно отличились:

110 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Огородова, 111 стрелковая дивизия полковника Бушева, 214 Кременчугская стрелковая дивизия полковника Жукова, 8 механизированный корпус генерал-майора танковых войск Хасина, 116 танковая бригада полковника Юрович, 91 гаубичная артиллерийская бригада полковника Сонины, 11 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Степащенко, 444 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Затульского, 308 Гвардейский Кременчугский миномётный полк подполковника Гольдина, 14 штурмовая инженерно-сапёрная бригада полковника Коваленко и 294 Полтавская истребительная авиационная дивизия полковника Тараненко.

В ознаменование достигнутого успеха соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города Александрия,

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

6 декабря 1943 г.

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Оборонны

7 декабря 1943 г.

№ 313

гор. Москва

8 декабря исполняется 25 лет со дня основания дважды орденоносной военной академии Красной Армии имени М. В. Фрунзе.

Созданная в первый год гражданской войны, академия за 25 лет своего существования дала Красной Армии многочисленные кадры хорошо подготовленных командиров, стоящих на уровне современного военного искусства, преданных большевистской партии и социалистической Родине.

Многочисленные питомцы академии, — офицеры и генералы, находящиеся на фронтах Отечественной войны, умело организуют и успешно ведут борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Отмечая заслуги военной академии перед Красной Армией и Родиной, выражаю уверенность в том, что её коман-

дрия, присвоить наименование «Александрийский».

Впредь эти соединения и части именовать:

110-я Гвардейская Александрийская стрелковая дивизия,

111-я Александрийская стрелковая дивизия,

214-я Кременчугско-Александрийская стрелковая дивизия,

8-й Александрийский механизированный корпус,

116-я Александрийская танковая бригада,

91-я Александрийская гаубичная артиллерийская бригада,

11-я Александрийская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,

444-й Александрийский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

308-й Гвардейский Кременчугско-Александрийский миномётный полк,

14-я Александрийская штурмовая инженерно-сапёрная бригада,

294-я Полтавско-Александрийская истребительная авиационная дивизия.

дование и профессорско-преподавательский состав попрежнему будет в своей творческой работе руководствоваться стремлением дать Красной Армии энергичных и знающих военное дело офицеров.

Дело победы над врагом требует постоянного и глубокого изучения опыта Отечественной войны и немедленного использования этого опыта в войсках.

В решении этой важнейшей задачи военная академия имени М. В. Фрунзе, как и прежде, должна оправдать высокое назначение крупнейшего центра военно-научной мысли Красной Армии.

Поздравляю командование, профессорско-преподавательский состав и слушателей дважды орденоносной военной академии имени М. В. Фрунзе с 25-летним юбилеем и желаю академии дальнейших успехов в её творческой работе.

**Народный Комиссар Оборонны
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 7 декабря

В течение 7 декабря западнее и юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны КЛОЧКОВО, МАЛАЯ АНДРУСОВКА, АНДРУСОВКА, ЯРЕМОВКА, ВАСИЛЬЕВКА, ГРИГОРЬЕВКА, ГЛИНСК, АРСЕНЬЕВА, ВЕРШАЦ, ШАМОВКА, ВАСОВКА, МАРТО-ИВАНОВКА, СЕМЕНОВКА, ИВАНОВКА, ДУБОВЫЙ и железнодорожной станцией ПАНТАЕВКА.

Западнее и юго-западнее Кременчуга наши войска преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед и заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. Гвардейцы Н-ской части, овладев вчера населенным пунктом Головка, уничтожили 600 немецких солдат и офицеров. Захвачено у противника 30 орудий, 13 минометов, 30 пулеметов, 5 тракторов и склад боеприпасов. На железнодорожной станции Пантаевка наши бойцы захватили два железнодорожных эшелона с шредовольствием. Сегодня в одном районе противник крупными силами пытался контратаковать наши части. Артиллеристы и бронбойщики Н-ского соединения подбили и

немашинны и несколько самоходных орудий. За день боёв уничтожено свыше 1.000 гитлеровцев. Захвачены у немцев 2 исправных танка, 10 бронемашин, 28 орудий, железнодорожный эшелон с военным имуществом и другие трофеи. Взято значительное число пленных.

В районе Черняхова наши войска продолжали вести ожесточённые бои с противником. На одном участке крупные силы немецкой пехоты при поддержке танков атаковали наши позиции. Немцы непрерывно бросали в бой всё новые и новые пехотные и танковые части. К исходу дня на одном участке наши части под давлением противника оставили

Советские войска, отражая вражеские атаки, нанесли немцам большой урон в живой силе и технике. По неполным данным уничтожено до 1.500 солдат и офицеров противника. В течение дня подбито и сожжено 53 немецких танка и 5 бронемашин. На другом участке бойцы Н-ской части, отбивая атаку гитлеровцев, уничтожили 9 немецких танков.

Наши лётчики, несмотря на плохую погоду, нанесли удары по немецким войскам и уничтожили несколько танков, до 40 автомашин, разбили железнодорожный эшелон и бронепоезд противника.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Красильни-

Новым трудовым подъемом трудящиеся нашего края отвечают на исторические решения конференции руководителей трех союзных Держав

Документ большой исторической важности

Горячо приветствуют Декларацию трёх великих Держав рабочие цеха, где парторгом тов. Кравченко. На митинге, посвящённом Декларации, лучшие люди цеха в своих выступлениях с величайшей радостью отмечали, что Декларация является предвестником прочного и длительного мира между народами.

Единодушное мнение участников митинга выразил стахановец, участник Великой Отечественной войны, тов. Войнов. Он сказал:

— Декларация трёх Держав демонстрирует дальнейшее укрепление боевого союза Великобритании, СССР и США. Этот союз — могучая сила, которая в

состоянии преодолеть любые препятствия в достижении поставленной цели. Мы, работники тыла, приняли Декларацию, как документ исторической важности. Злодейским замыслом кровавого Гитлера нанесён новый сокрушительный удар. Значит близка победа над проклятым врагом. Мы обязаны утроить темпы работы, чтобы быстрее разгромить немецких оккупантов. Мы обязуемся выполнять сменное задание не менее, чем на 200 процентов. Это наш ответ на решение конференции трёх Держав, народы которых подняли знамя борьбы против гитлеровской тирании.

Наши темпы будут нарастающими

С огромной радостью и удовлетворением услышал я по радио сообщение об исторической конференции руководителей трёх великих Держав. От имени всего прогрессивного человечества Сталин, Рузвельт и Черчилль вынесли смертный приговор гитлеровской Германии. Декларация трёх Держав демонстрирует дальнейшее укрепление боевого союза Великобритании, СССР и США и свидетельствует о том, что скоро смертный приговор над гитлеровской тиранией будет приведён в исполнение. В Декларации сказано: «Наше наступление будет беспощадным и нарастающим». Следовательно нарастающими должны быть и темпы работников тыла. Наш самоотверженный труд будет способство-

вать новым победам Красной Армии.

Мы отдадим все наши знания, все силы производству, чтобы ещё выше была производительность труда, чтобы ещё более увеличивался выпуск продукции для фронта. Этим желанием проникнут весь коллектив нашего завода. Коллектив взял на себя обязательство закончить досрочно к 25 декабря государственный план четвертого квартала, а к дню рождения великого Сталина, к 21 декабря, выполнить все срочные фронтные заказы.

Наш завод уверенно набирает темпы и перевыполняет производственную программу.

В. ТРОФИМОВ,
начальник производства Н-ского завода.

Новый трудовой подъем

В цехах Барнаульской промарттели пекарей состоялась конференция, посвящённая исторической конференции трёх союзных Держав. Решения конференции встретили горячий отклик у коллектива промарттели. Взятое на себя обязательство — до конца года сдать в фонд Главного Командования Красной Армии сверхплановой продукции на 600 тысяч рублей — коллектив досрочно перевыполнил, сдав к 1 декабря 1943 года продукции в фонд Главного Командования на сумму 600.800 рублей. Но на достигнутом коллектив промарттели не остановится.

— Решения конференции, — сказала бригадир хлебного цеха тов. Великова, обязывают нас работать ещё лучше.

Бригадир саечного цеха тов. Кокарева в своём выступлении заявила:

— Своё дневное задание наша бригада выполняет на 250—300 процентов. Но этого мало. На историческое решение конференции трёх Держав в кратчайшие сро-

ки разгромить фашистскую армию — мы должны ответить беззаветным трудом. Стахановской работой поможем делу победы.

Оживлённо, с большим воодушевлением прошло чтение документов конференции трёх Держав в промарттели «Первое августа». Решения конференции вызвали у коллектива промарттели новый трудовой подъем. Стахановцы-швейницы тт. Шитова и Пинаева заявили:

— Не сдадим темпов своей работы. Будем работать ещё лучше.

Горячо отозвались на Декларацию трёх союзных Держав рабочие обувной фабрики крайлегпрома. Материалы исторической конференции зачитывались и обсуждались во всех цехах. На Декларации конференции, ярко демонстрирующие силу нашего боевого союза с Англией и США, коллектив фабрики решил ответить новыми производственными достижениями.

Наше войско не должно ни в чём нуждаться. У меня есть небольшие излишки хлеба, из которых я продаю государству семь пудов пшеницы и призываю всех членов промколхоза последовать моему примеру.

Наталью Катюшину поддержал тов. Шурблев. Он продал государству шесть пудов пшеницы.

Конюх Лакеев и доярка Раевская продали по пять пудов, Андрей Катюшин — три пуда, Мишунин — четыре и бригадир Стачученко — шесть пудов.

В течение нескольких часов члены промколхоза продали государству 162 пуда зерна.

П. ШАМИН С. КРИОЛИН.

5000 пудов хлеба государству из личных запасов

Районное собрание участников продажи хлеба государству из личных запасов

Благородный патристический почин членов сельскохозяйственной артели «Комбайн», Топчихинского района, о сверхплановой сдаче и продаже хлеба государству из личных запасов нашёл самую горячую поддержку среди колхозников, трактористов и комбайнеров района.

Колхоз «Красное знамя», полностью рассчитавшись с государством по обязательным хлебопоставкам, сдал сверх плана 950 пудов зерна. Колхозники сельхозартели имени Кирова продали государству из общественного фонда 600 пудов хлеба и 300 пудов из личных запасов. Члены сельхозартели «Правда» продали государству из личных запасов 852 пуда.

Число колхозов, сдающих хлеб сверх плана, и число колхозников и колхозниц, продающих хлеб из личных запасов, растёт с каждым днём.

5 декабря в Топчихе состоялось районное собрание участников продажи хлеба государству из личных запасов. Доклад на тему «Текущий момент и наши задачи» сделал секретарь Алтайского крайкома ВКП(б) по пропаганде и агитации Ф. А. Сидоренко.

После доклада развернулись оживлённые прения.

Интересным было выступление председателя колхоза «Комбайн» тов. Близева. Он заявил:

— Выступая с обращением, члены нашего колхоза брали обязательство сдать сверх плана в счёт натуроплаты за работу МТС 1944 года 2118 пудов, в хлебный фонд Красной Армии — 700 пу-

дов и 600 пудов продать из личных запасов. Это обязательство не только выполнено, но и перевыполнено. Колхозники и колхозницы продали из личных запасов не 600, а 1680 пудов хлеба. Пусть наши пуды хлеба будут дополнительным ударом по врагу и приблизят час окончательного разгрома фашистских разбойников. Чем больше хлеба, тем ближе победа!

— Наша тракторная бригада, — говорит бригадир Заречной МТС тов. Потапова, — продала государству из личных запасов 122 пуда хлеба. Лично я продала 48 пудов, учётчик-заправщик тов. Белова — 24 пуда, трактористки Воронова, Попова, Рязанцева, и Кучеренко по 12 пудов каждая. Как только приеду в МТС постараюсь, чтобы не было ни одного тракториста и комбайнера, не продавшего хлеба государству из личных запасов.

Участники собрания приняли обращение ко всем колхозникам, трактористам и комбайнерам района с призывом продолжать продажу хлеба государству из личных запасов, чтобы ни один человек не остался в стороне.

В обращении говорится: «Мы, участники районного собрания, продали государству хлеба из личных запасов свыше пяти тысяч пудов и призываем всех колхозников и колхозниц, трактористов и комбайнеров последовать нашему примеру».

В. МАРЬИН,
инструктор отдела пропаганды и агитации крайкома ВКП(б).

Успешно ремонтировать тракторы и сельхозмашины

Уже три года подряд тракторная бригада тов. Чумадевского занимает первое место в Ореховской МТС. За перевыполнение плана тракторных работ бригада неоднократно награждалась почетными грамотами крайкома партии и крайисполкома. Бригадир и трактористы получили премии и значки отличников социалистического земледелия.

В этом году бригада отлично справилась со всеми работами и ещё в ноябре провела и закончила ремонт тракторов и всего прицепного сельскохозяйственного инвентаря.

Сейчас все тракторы бригады тов. Чумадевского находятся в полной боевой готовности и каждый тракторист готовит себя к тому, чтобы в будущем году работать ещё лучше.

За полевые работы в текущем году бригада получила хорошую оценку как со стороны руководителей колхоза, так и со стороны старшего агронома МТС. За весь сезон не было забраковано ни одного участка, как это наблюдалось в других тракторных бригадах МТС. Вот почему бригада тов. Чумадевского, работавшая в колхозе «Сибирский трубовик», добилась в два раза большей урожайности против своих соседних колхозов.

В 1943 году средняя выработка на 15-сильный трактор в бригаде тов. Чумадевского составила 422 гектара условной пахоты. Трактористка Киян выработала на тракторе СХТЗ за свою смену 367 гектаров и сэкономила горючего 1.045 килограммов. Трактористка Чумадевская на этом

же тракторе выработала 300 гектаров условной пахоты и сэкономила горючего 696 килограммов. Трактористка тов. Прокоп на весенних работах выработала на тракторе СХТЗ 206 гектаров пахоты и сэкономила горючего 892 килограмма. Хорошо работали и остальные трактористы.

Соревнуясь с бригадой тов. Чумадевского, тракторная бригада комсомольца тов. Падан, добилась также высоких показателей: план тракторных работ в колхозе имени Сталина бригада выполнила на 130 процентов и сэкономила горючего 4.921 килограмм. На 15-сильный трактор выработка составила 416 гектаров условной пахоты. Тракторист тов. Алипов за свою смену выработал на ЧТЗ 1.017 гектаров условной пахоты и сэкономил горючего 2.282 килограмма.

По нашей МТС можно привести ещё целый ряд имён трактористов и трактористок, бригадиров тракторных бригад и комбайнеров, которые с честью выполнили задание фронта.

Обсудив на очередном совете МТС и производственном совещании бригадиров и трактористов итоги тракторных работ, мы взяли обязательство: отлично и в срок отремонтировать машинно-тракторный парк и в будущем году добиться во всех тракторных бригадах показателей бригады тов. Чумадевского и занять одно из первых мест по Алтайскому краю.

Т. ГОРБЕНКО,
директор Ореховской МТС, Славгородского района.

Работать еще лучше

КУЛУНДА. (По телеграфу). Призыв товчихинцев о продаже хлеба государству из личных запасов нашёл горячий отклик среди трактористов Серебрянопольской МТС.

Бригадир тракторной бригады Андрей Никитович Пинько, продавший государству 36 пудов хлеба, сказал:

— Мне, как патриоту, ничего не жаль, чтобы поскорее разгромить врага. А сейчас мне особенно радостно продать мои 36 пудов, когда Декларация трёх великих дружественных Держав прямо говорит о том, что скоро Германия получит сокрушительные удары с юга, востока и запада. Это обязывает нас работать ещё лучше и помогать фронту ещё больше.

Василий Лаврентьевич Дашко продал 12 пудов и тов. Золотарев — 10 пудов.

НЕФЕДОВ.

Для родной Красной Армии

Колхозники сельхозартели им. Ворошилова, Марушинского района, выполнив план хлебосдачи государству, сдали сверх плана 144 пуда и ещё готовят к сдаче 60 пудов.

Колхозники говорят: — Всё отдадим для родной Красной Армии, лишь бы скорее одержать победу над лютым врагом.

Колхоз полностью рассчитался и по другим видам госпоставок и сдал в фонд Красной Армии и освобождённых районов сорок голов скота и 180 пудов картофеля.

Сейчас колхозники деятельно готовятся к весне, чтобы встретить её в полной боевой готовности и провести все полевые работы на высоком агротехническом уровне.

А. ЦЫБАЕВ.

Лучший животновод района

Заведующий свиноводческой фермой колхоза «Крепость революции», Тальменского района, 56-летний колхозник Григорий Кириллович Салов, по праву является одним из лучших животноводов района.

Начиная с посевной, тов. Салов, как настоящий патриот и хозяин, ежегодно работает на поле и на огородных участках. Для откорма свиней и вообще для скота в этом году силами животноводческой фермы заготовлено 150 центнеров картофеля, 150 центнеров кормовой свеклы, 3 тонны тьквы, 500 центнеров сена и заложен в двух ямах силос, примерно, по 60 тонн каждая. Кроме этого, сдано государству 165 центнеров картофеля, вместо 120 по плану и 70 центнеров капусты, вместо 60 по плану.

Свиноводческая ферма колхоза хорошо подготовлена к зимовке — утешена, отремонтирована, очищена от навоза. Заготовленный корм полностью вывезен к ферме и сложен в специальное кормохранилище.

Самоотверженный труд лучшего стахановца — животновода дал богатые результаты в повышении прироста скота и доходности фермы. В этом году тов. Салов получил прирост в 180 голов поросят, вместо 60 по плану. Сейчас ожидается приплод от 25 свиноматок.

А. ЗУБОВ.

Иностранная печать о Тегеранской конференции

Отклики американской печати на конференцию руководителей трех союзных Держав в Тегеране

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Опубликование тегеранских Деклараций вызвало огромный интерес среди американцев.

Вашингтонский корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс заявляет, что соглашение по вопросу о стратегии даёт возможность нанести Германии согласованный и окончательный удар — может быть этой зимой.

Некоторые официальные лица в Вашингтоне, по словам корреспондента, особенно подчёркивают, что конференция укрепила дружественные отношения и единство между руководящими союзными странами.

Вышедшие 6 декабря вечером газеты опубликовали тегеранские Декларации под огромными заголовками, в которых подчёркиваются решения конференции по военным вопросам.

Все американские радиостанции прервали свои обычные передачи, чтобы огласить Декларацию Тегеранской конференции.

Вице-президент США Уоллес заявил, что тегеранское коммуникативное «глубоко обрадует простых людей во всём мире. Оно означает, что полная победа наступит быстрее. Оно означает также, что три великих лидера полны решимости работать вместе и с участием всех свободных народов сделать грядущий мир действительным и прочным».

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Как сообщает вашингтонский корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс, члены конгресса как республиканцы, так и демократы приветствуют Декларацию трёх Держав. Исполняющий обязанности лидера республиканцев в сенате Уайт (от штата Мэн) заявил: «Совещание руководителей государств ещё более скрепilo дружбу и сотрудничество между нашими соответствующими правительствами и обеспечивает максимально полное сотрудничество».

Сенатор-демократ Чендлер (от штата Кентукки) заявил, что Декларация трёх Держав — «правильная Декларация, она в весьма значительной степени будет содействовать установлению проч-

ного мира, если все участники будут честно осуществлять её».

НЬЮ-ЙОРК, 8 декабря. (ТАСС). Утренние газеты на видном месте опубликовали вчера сообщения о конференции в Тегеране. Газеты с энтузиазмом приветствуют военные решения и соглашения об уничтожении германских вооружённых сил, а также приветствуют заявление о том, что конференция приведёт к прочному миру. Все газеты подчёркивают сердечную обстановку, в которой происходили переговоры.

«Ни одна Декларация о войне не могла бы быть более торжественной и категоричной. Тот факт, — пишет газета «Нью-Йорк Таймс», — что особенное внимание уделено военным вопросам, очевидно, соответствует желаниям Сталина, который уже давно настаивал на открытии нового фронта в Европе. Но это соответствует также желаниям Рузвельта и Черчилля, уже давно готовившихся к вторжению в Европу в меру военных возможностей и требовавших морского и воздушного фронтов, которые специально оговаривались в тегеранской Декларации. Вопрос о новом fronte в настоящее время разрешён в той части, которая касается масштаба и сроков операций. Кроме того, упомянут также военный фронт».

Декларация, пишет в заключительная газета, выражает уверенность в том, что военное согласие обеспечит прочный мир. Она обещает, что мир не станет диктаторской крупными Держав. подтверждает принципы Атлантической хартии и Московской конференции, предусматривая активное участие всех миролюбивых стран — больших и малых — в создании мировой семьи демократических стран и в сохранении и развитии международной безопасности. Это единственная надежда, которая даёт Декларацией немецкому народу при условии, если последний освободится от своих сумасшедших правителей и пожелает жить в мире со своими соседями».

Английская печать о конференции руководителей трех союзных Держав в Тегеране

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Английская печать и радио широко комментируют Декларации трёх Держав. Газеты подчёркивают, что переговоры в Тегеране протекали в самой сердечной обстановке. На первых страницах газет помещаются фотографии руководителей трёх союзных Держав.

«Таймс» пишет: «Декларация, начинающаяся перечислением её авторов, — президента Соединённых Штатов, премьер-министра Великобритании и премьера Советского Союза, является настолько авторитетной, насколько это возможно при нынешнем положении дел. Её масштабы предельно широки... Три лидера расстались «действительно друзьями по духу и по цели». Мир, который избывается от ненависти и жестокостей нашего тяжёлого века, оглянется когда-нибудь на эту встречу, которую он будет считать этапом на долгом пути к умиротворению человечества».

«Эта война становится иной после тегеранской Декларации, — подчёркивает «Дейли экспресс», — не более лёгкой войной, но более целеустремлённой, которая не будет длиться бесконечно, до полного истощения человечества. Язык Декларации соответствует её историческому характеру. В ней достаточно часто встречаются оригинальные выражения Черчилля. Однако некоторые фразы, даже в английском варианте Декларации, свидетельствуют о русской конструкции. Они являются отзвуком того голоса, которым Сталин поднял народ России на его величайшие подвиги. В ней отражается также язык и ясный ум Рузвельта».

Касаясь Декларации об Иране, газета пишет: «Эта Декларация есть Декларация надежды для малых наций и одновременно Декларация гибели для крупных агрессоров».

Газета «Ньюс кроникл», комментируя коммюнике о конференции в Тегеране, заявляет: «Если бы мы были немцами, этот документ произвёл бы на нас устрашающее впечатление. Поразительная уверенность, звучащая в его словах, наложит глубокий отпечаток на моральное состояние всей Германии. Германия знает

теперь, что у неё нет никакой надежды избежать поражения, вызвав раскол среди союзников...»

Касаясь Декларации трёх Держав, дипломатический обозреватель агентства Рейтер Рендалл Нил указывает, что главным в тегеранской Декларации является непоколебимая уверенность в победе, в нескольких сжатых фразах Германии вынесен смертный военный приговор, подписанный Сталиным, Рузвельтом и Черчиллем. Подпись Сталина, означающая полное одобрение им английских и американских планов сотрудничества в военных операциях с запада и юга, сбивает последний гвоздь в гроб похороненных надежд немцев на возможность посеять разногласия между тремя великими державами в вопросах ведения войны. Политический обозреватель лондонского радио заявляет, что «совещание в Тегеране заложило основу для победы и для создания нового мира. В Декларации говорится, что в обеспечении мира могут участвовать все нации, ненавидящие тиранию».

Союзники будут приветствовать вступление в мировую семью народов всех таких наций. Под этими нациями Декларация подразумевает даже бывших противников и нейтральные страны, которые избегаются от тиранов. В то же время в мировую семью народов не сможет войти ни одна бывшая враждебная страна, а также нейтральная и даже союзная, если она будет придерживаться системы правления, отрицающей демократию и свободу».

Тегеранская конференция рассеяла все сомнения по поводу того, каким будет мир в будущем, после разгрома Германии и окончания войны. Теперь совершенно очевидно, что в этом мире не смогут существовать или вновь возникнуть империализм или фашизм».

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Английские газеты за 7 декабря заполнены почти исключительно текстом коммюнике Тегеранской конференции, описаниями и отчётами о встрече трёх государственных деятелей, описанием

церемонии вручения Сталинградского меча, редакционными статьями и комментариями дипломатических обозревателей.

Дипломатический обозреватель газеты «Таймс» указывает, что главная фраза коммюнике это та, в которой говорится, что основное соглашение по вопросу о втором фронте было обсуждено во всех подробностях.

Юр пишет в «Дейли Геральд», что дата открытия второго фронта уже установлена и что стратегия союзников полностью обрешена. «Цель предстоящих операций охарактеризована достаточно ясно: «Уничтожение германских сил». Это положит конец надеждам немцев на то, что им удастся с помощью какой-либо инсценированной перемены режима обеспечить себе мир, который сохранил бы немецкую военную машину... А недемократическим нейтральным странам, которые до сих пор цепляются за дружбу с державами, пора подумать о своём будущем положении. Несомненно, что это место Декларация будет тщательно изучаться в Мадриде и Буэнос-Айресе. Страны — сателлиты даже не упомянуты. Они уже знают, что для них мир достигим лишь путём капитуляции. Современные мирные проблемы упоминаются лишь косвенно в заявлениях о том, что три Державы полны решимости действовать согласованно ради прочного мира. Это не означает, что подобные проблемы не обсуждались детально».

«Иран стал одним из звеньев в цепи союзных наций»

Иранские газеты о конференции в Тегеране

ТЕГЕРАН, 7 декабря. (ТАСС). 6 декабря все газеты вышли с сообщениями о состоявшейся в Тегеране конференции трёх Держав и опубликовали Декларацию трёх Держав об Иране, содержащие о посещениях шаха И. В. Сталиным, а также прощальные телеграммы товарища Сталина Сохайли и товарища Молотова Сасду. Газеты публикуют портреты товарища Сталина, Рузвельта, Черчилля и иранского шаха. Почти все газеты дали также большие передовые статьи, посвящённые значению конференции и Декларации об Иране. Иранская печать отмечает особо тот факт, что конференция состоялась в столице Ирана, что является огромной честью для иранского народа.

«Ответ, редактор И. МЕДВЕДЕВ»

ТЕАТРЫ—КИНО

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

10 декабря — Камешка смешило
11 декабря — Генерал Брусилев
Начало в 8-30 вечера.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

им. М. ГОРЬКОГО
10 и 11 декабря Жди меня
Начало в 8-30 веч.

КИНО «РОДИНА»

В Розовом зале новый звуковой художественный фильм Подвоянная подна «Т-9». В программе новый киножурнал. Сеансы: 12, 1-45, 3-30, 5-15, 7, 8-45, 10-30, 12 часов.
Скоро: Жди меня.

КИНО «ОКТЯБРЬ»

Звуковая кинокомедия Антоша Рыбкин
В программе союзкиножурнал
Сеансы: 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-30.

Театр

Патриотический спектакль

«Знай головой, и сердцем
тоже знай,—
Кто врагу отечества не
враг,
Тот и не сын отечества
свое».

Этими словами Петра Великого заканчивается спектакль «Шут Балакирев» в Алтайском драматическом театре. Анатолий Маренгофф написал яркую и занимательную пьесу, пронизанную идеей высокого патриотизма, воспитывающую чувство бескорыстного служения Родине и непримиримости к врагам её.

Московский театр Ленсовета незадолго до начала войны поставил эту пьесу и вместе с руководящей группой актёров этого театра спектакль перешёл в репертуар краевого драматического театра. Уход этой группы из группы театра не привёл к потере спектакля. Благодаря способностям собственным кадрам, настойчивости и трудолюбию коллектива спектакль сохранился и радует нас сейчас наличием несомненных творческих удач, ансамблем исполнения основной группы действующих лиц и хорошим общим тоном.

Сложный и глубокий образ царского шута, внешне забавного кривляки, остроумца, злого насмешника, но в то же время ум-

ещё необходимые дополнительные выразительные средства для полноценного воплощения этой роли.

Уверенно и ярко раскрывает образ алчного и властолюбивого петровского министра князя Карякина артист С. Рабинов. Его исполнение отличается цельностью замысла, последовательностью в развитии образа и высокой культурной детализацией. Сценическая речь Рабинова выразительна и воспринимается не только на слух, но как бы приобретает пластические формы. В особенности эти качества ярко выражены в четвёртой картине, хотя партнёр Рабинова по этой и другим сценам, исполнитель роли генерал-фискала артист А. Кокочкин не нашёл пока убедительных средств для создания образа человека, изменяющего Родине из-за любви к женщине.

Артистка Н. Сахарова блеснула своим комедийным дарованием и спектакле водевилей. В роли Лизы она создала образ волевой, умной и сердечной девушки — достойной соратницы патриотов Васильева, Балакирева, Ренки. Хотелось бы подчеркнуть актрису от злоупотребления резкими интонациями.

Артист Я. Муратов нашёл для исполнения роли Петра Великого ряд убедительных и интересных красок. Однако в отдельных местах артист, форсируя звук, достигает, обратных от желаемого результатов. Этот недостаток легко убрать и образ получит требуемую завершенность.

ного и пронизательного помощника Петра Великого, глубоко страдающего человека, представляет благодарную и трудную задачу для любого крупного актёра. Тем приятнее отметить творческий успех артиста М. Ланина, которому в основном удалось создать яркий и многогранный образ шута Балакирева. Запоминается сердечная, волнующая сцена его встречи со старым другом Васильевым, эпизод в доме Карякина, на корабле и ряд других. Пьеса Маренгоффа богата шекспировскими интонациями. В особенности это относится к образу Балакирева. И вот здесь можно упрекнуть Ланина в недостаточности эмоционального подъёма в сцене, когда Пётр выбрасывает в Неву письмо из Амстердама, единственную улику дикомства светлейшего князя Карякина. В горе и отчаянии Балакирев восклицает:

«Видишь, слышишь, обезумел шут,
Он, как несчастный Лир,
Король шекспиров,
С тобой стал говорить безумным языком...»

Здесь Ланину явно нехватает чувства, доходящего до масштабов шекспировских трагедий. То же можно сказать и о финале третьей картины. Нет сомнения в том, что талантливый и многогранный артист Ланин найдёт